



中共洛阳市委机关报

2019年5月 20日 农历己亥年 星期一 四月十六

晴天间多云 13℃~28℃

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第16236期 今日8版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻热线、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

打造博物馆之都进行时

千年古都“烹制”博物馆盛宴

新华社记者 王丁 桂娟 双瑞 李文哲



初具规模的博物馆展示体系,像一颗颗珍珠串起了洛阳这座千年古都的历史文脉。走进一个个博物馆,就仿佛走进了悠久宏大的中国历史深处。

“馆”窥历史

从3岁起,小女孩喵喵就成了博物馆的常客。

“为了今天,了解昨天”,身为博物馆志愿讲解员的父亲万浩瀚相信,播下一颗热爱历史文化的种子,人生会有更多可能性,而近70座博物馆浓缩了洛阳的厚重历史和灿烂文化,是认识过去的最佳窗口。

即将开放的二里头遗址博物馆,将告诉世人3000多年前中国的模样;周王城天子驾六博物馆内2000多年前的车马陪葬坑,让文献中所记载的“天子驾六”有了生动印证;

定鼎门遗址博物馆的车辙和骆驼蹄印,使参观者可以遥想1000多年前隋唐时期此地的开放和繁华;

洛阳古代艺术博物馆,则通过自西汉至宋金时期的20余座典型墓葬吸引了纷至沓来的年轻人,迅速攀升为网红打卡地。

“从冷漠淡然到扫馆、追展,从门前冷落道熙熙攘攘。”长期从事一线工作的天子驾六博物馆馆长王莉见证了博物馆在社会生活中角色的转变,“走进博物馆汲取知识、感知历史、品味文化,成为越来越多人的生活方式。”

刚刚过去的五一小长假,仅洛阳博物馆一家就接待观众11万人,其中一天突破4万人。

作为13朝古都,洛阳拥有丰富的文化遗产,除6处世界文化遗产、43处全国重点文物保护单位外,419918件(套)国有馆藏文物和51914件(套)非国有博物馆在册藏品,使市民和游客得以端详这片土地上数千年来的潮流。

“博物馆的价值不只在拥有有什么,更在于做了什么。”洛阳博物馆副馆长王建华很推崇一种观点,即博物馆不是文物的库房,而是培育精神的沃土。

近几年,除创新陈列布展外,洛阳博物馆还开发了历史讲堂、节庆互动、文物修复体验等各具特色的社会教育活动,引导公众尤其是青少年把“参观一个博物馆”转变为“参与一个博物馆”,由“欣赏一件文物”到“活化一件文物”。

“博物馆不再是高冷形象,而是塑造精神世界的文化空间。”洛阳市第一高级中学国际部中澳班高一学生索曼

绮说。她所在的中澳班与洛阳博物馆签订了共建传统历史文化教育基地协议,每周一次走进博物馆研学。

该中澳项目负责人陈冠冬表示:“这些孩子以后都要出国读书,我们希望在国际视野的同时,塑造他们的本土情怀,引导他们熟悉和热爱本民族的历史,把这份文化自信根植在心里。”

妙“厨”赤心

愈来愈受青睐的博物馆背后,是无数个富有赤子情怀的文化妙“厨”。正是他们,帮助古老的遗产穿越岁月尘埃,联通当代人的心灵世界。

——“真是越看越欢喜”

图案神秘空灵的汉代升仙画面,表情生动传神的唐代胡人牵骆驼图,流露富足气息的宋代夫妻宴饮场景……当参观者为洛阳古代艺术博物馆内美轮美奂的壁画赞叹不已时,很难体会到,就在一墙之隔的僻静院落里,有人为此付出了怎样的热忱。

“一个搞研究的成天趴那和泥,跟个泥瓦匠似的。”入行20年来,47岁的壁画修复师杨蕊始终没有摆脱朋友们的调侃。从壁画的揭取、清理、拼对到修复完成,繁琐、细致程度远超常人想象,既要技艺精湛,又考验体力。(下转03版)



图① 18日是国际博物馆日,在定鼎门遗址博物馆,小学生参加丝路文化遗产知识竞赛 记者 潘郁 摄
图② 18日,2019中国·洛阳“博物馆之都”国际摄影大赛(相关报道见05版)启动,图为启动仪式上的快闪环节 记者 刘冰 摄
图③ 18日,洛阳博物馆结合“作为文化中枢的博物馆:传统的未来”主题,开展少儿茶艺等一系列活动 记者 刘冰 摄
图④ 18日,在2019中国·洛阳(国际)创意产业博览会上,市民在“博物馆之都”展区参观 记者 张光辉 摄

潜心钻研高精尖技术,集聚共享高端资源,助力发展高质量——

清洛基地:探索“四位一体”协同创新新模式

火花四溅,一把把旋研刀具经过激光强化,耐磨性提高2倍以上;进退自如,国内首创高效成型磨削技术的钢轨打磨车在模拟线路上反复测试,即将投入“实战”……近日,清华大学天津高端装备研究院洛阳先进制造产业研发基地(简称清洛基地)多个项目实现突破。

作为省内重大新型研发机构,清洛基地历经两年多发展,已逐渐成长为一座“富矿”——30余项具备应用转化基础的技术项目储备,下设11个研究所、2个研究中心,孵化企业十余家……

“依托现有优质资源,基地已由‘单兵作战’升级至协同创新。”清洛基地执行主任马明星介绍,当前该基地正致力于搭建“科技、产业、金融”握手区,从“点、线、面、体”四个维度赋能智能制造全产业链,助力我市制造业转型升级。

协同创新 实现突破

在深度链接600余家企业、密切联动2000余位清华校友的基础上,清洛基地如何结合洛阳实际,发挥联动效应?正在推进的“增材制造智能工厂示范工程”,是对这一问题的响亮作答——这项由多部门联合参与、整合增材制造、机器人视觉传感等多项自主知识产权核心关键技术的智能工厂示范工程,将于今年年底落成,届时集研发、试制、量产、仓储于一体的柔性化、智能化增材制造体系将由梦想变成现实。

协同创新,是为了直击行业痛点、攻克技术难点、打造创新亮点。以11个专项技术研究所和2个研究中心为载体,拥有近70名研发人员从事智能制造、增材制造、智能检测、新材料等领域技术研发,清洛基地向来不缺创新新点。以激光增材制造为例,在成功推出数十种激光增材制造强化核心零部件后,清洛基地激光增材制造研究所日前又在农机易损件强化产品方面取得突破。

该所副所长张喆玉介绍,目前农机易损件强化产品已进入中试生产阶段,即将实现批量化生产。此外,基地机器

人控制与视觉传感研究所研发的免示教坡口切割机器人系统,特种金属材料研究所与兄弟单位联合承接的特种装备用钛合金课题研究……在多个领域的关键点上绽放创新之花。

高效整合“连点成线”

如果把激光增材制造、智能检测技术、特种金属材料等核心技术看作智能制造体系中的“点”,那么如何把这些“点”高效整合,实现“连点成线”?

清洛基地平台公司总经理助理兼市场部部长孔莹表示,在打造增材制造智能工厂的过程中,基地主动将多家研究部门技术成果进行有机结合,通过配合信息化工具和手段,最终打造出一条行之有效“提升线”“优化线”。

(下转02版)

洛平微话 河南新闻奖名专栏



【你好,洛阳】伴随着城市书房遍地开花,“去书房”成为市民新时尚。时间碎片化的时代,纸质阅读仍然拥有“超越世俗的力量”。氤氲于纸墨之间的书香,弥漫在字里行间的文气,跳跃在掌心指间的触感,共同营造出一方带着暖光的精神角落,而城市的历史文脉也在一缕书香中得以传承。以文“化”城,为美好生活赋予人文品质,为城市发展点亮人文之光!

洛平锐观察

洛阳牡丹“代表了中国水平”

02版

昂起自创区龙头 推动高质量发展

“洛阳创新”闪耀郑洛新自创区



中信重工机器人亮相第二届郑洛新自创区军民科技融合成果推介会 记者 张锐鑫 摄

03版



扫描左侧二维码 轻松订阅《洛阳日报》

全年定价:408元 单月定价:34元 零售价:1.50元

6 957 650 419482